

Сущность и структура социально-экономической системы

Поддергина Л. И.

Белорусский национальный технический университет

По сущности понятий экономическая система и социально-экономическая система среди ученых-экономистов на современном этапе развития общественного производства существуют разногласия. Одни ученые-экономисты утверждают, что экономическая система является сложной, вероятностной, динамической системой, которая охватывает процессы производства, распределения, обмена и потребления материальных благ. Другие считают, что экономическая система это совокупность экономических отношений. При этом, игнорируя материальную основу экономической системы. Третьи определяют экономическую систему как совокупность всех технологически объединенных предприятий, связывая ее с производительными силами. Наиболее распространенный подход к определению сущности понятия “экономическая система” основывается на идентификации понятий экономической системы и общественно-экономической формации. Многие определяют экономическую систему как сообщество людей (социум), объединенных общим экономическим интересом. Некоторые экономисты связывают понятие экономической системы с понятием социально-экономической системы, т.е. экономическая система является составной частью (подсистемой) социально-экономической системы.

Мнения ученых по поводу структуры экономической системы различаются так же как и в отношении ее сущности. Группа авторов говорит о том, что экономическая система имеет структуру и определенную среду которые взаимосвязаны. К основным элементам экономической системы они относят: хозяйственный механизм, экономические отношения между субъектами хозяйствования; организационные формы деятельности; социально-экономические отношения. Некоторые авторы считают, что экономическая система включает экономический потенциал и элемент системы. Ряд авторов в структуре экономической системы выделяют главный элемент – общественное производство,

которое состоит из сфер и фаз. Одни ученые-экономисты считают, что экономическая система состоит из двух глобальных полусфер: материального базиса и социально-экономической общности людей. Другие обосновывают, что на данном этапе развития общества основным элементом экономической системы являются социально-экономические отношения, которые базируются на формах собственности на средства производства.

Как видно из вышеизложенного в качестве структурной составляющей экономической системы называют не экономические, а социально-экономические отношения. Кроме того, отдельные авторы в качестве структурной составляющей экономической системы называют экономический механизм, сущность которого трактуют по-разному.

Таким образом, многие авторы, говоря об экономической системе, подразумевают наряду с экономическими также и социальные отношения, пытаются системно соотносить понятия “экономическая система” и “социально-экономическая”. Говоря об экономической системе, имеется в виду обязательное присутствие человека в качестве субъекта системы. При рассмотрении же человека в качестве субъекта системы нельзя говорить только о чисто экономических отношениях, следует также рассматривать и социальные отношения. Экономические отношения могут рассматриваться только в теории вопроса, исключительно в аспекте абстрагирования от социальных отношений.

Представляется целесообразным считать:

- экономическая система – это подсистема социально-экономической системы;
- социально-экономическая система – это совокупность взаимосвязанных факторов, формирующих характер цикла общественного воспроизводства (производство, распределение, обмен, потребление).
- структура социально-экономической системы включает следующие составляющие (подсистемы): производительные силы; производственные отношения; экономический механизм.